

北大教授饒毅促《自然》向葉詩文道歉

體育世界



北京大學生命科學學院院長饒毅

倫敦奧運會大幕落下，中國代表團取得優異成績。然而，西方一些媒體針對中國游泳選手葉詩文的無端猜疑，卻成爲這屆奧運會上的一片陰影。

7月29日，16歲的葉詩文在倫敦奧運會上以打破世界紀錄的成績奪得女子400米混合泳金牌。令人意想不到的，賽後多家西方主流媒體對這一成績發出質疑，就連以發表科學論文著稱的《自然》雜誌，也於8月1日在其網站新聞部分發表題爲《那些偉大的奧運成績爲何惹人懷疑？》的報道。不過，事隔幾日，《自然》又公開對葉詩文和讀者表示道歉。

這背後究竟發生了甚麼？

饒毅是著名科學家，既因一流的學術水準聲名遠播，也常因直言不諱的批評引人注目。2007年，他放棄美國大學講席教授職位全職回

國，任北京大學終身講席教授、生命科學學院院長，其後入選爲「千人計劃」國家特聘專家。

雖然饒毅並不喜歡把愛國主義放在口頭，但人們都能感到他對中國的熾熱之心。這次，當中國運動員被西方媒體質疑時，他選擇挺身而出。「當我聽說葉詩文游的速度比美國男子游泳運動員還快的時候，我也曾持懷疑態度。」饒毅說：「但學生們告訴我更多的資料，我自己查了，確認《自然》的文章不夠嚴謹。」

饒毅用幾個小時給《自然》總編輯菲利普·坎貝爾寫了一封長信，指出了這篇報道在引用數據上的錯誤和措辭可能帶來了誤導，稱「報道說得好聽是草率，說得難聽是種族偏見」。信中說，如果記者多查詢，就能發現其他游泳運動員也曾在十幾歲發育階段顯著提高紀錄。饒毅的信態度平和、用

詞文雅，動之以情、曉之以理，被大家認爲有禮、有力、有理、有節。

饒毅的信要求《自然》發表與原報道不同的意見，很多學生們的抗議信要求道歉甚至撤稿。兩天後，《自然》回信感謝他的信和稿件。《自然》不僅完全答應了饒毅的溫和提議，刊登留學生江來的相反意見，也部分滿足了學生和學者抗議信的要求，在說明不是有意支持對葉詩文指責的情況下，向讀者與葉詩文道歉。

《自然》雜誌道歉了，但饒毅更希望有人推動世界知名大媒體消除偏見。他認爲，同在倫敦奧運會女子游泳比賽中取得突出成績的美國選手勒德基，與葉詩文在很多方面相似，卻沒有人對她發出質疑，葉詩文理應得到同等對待。



葉詩文水中英姿。法新社

■新華社

曼城力克車路士 捧社區盾

曼城奪得社區盾爲新球季打響頭炮。法新社

1 泰維斯搶鏡 今季表現值期待



憑藉下半場的3個入球，英超曼城以3:2擊敗10人應戰的車路士，贏得社區盾，爲新賽季開了一個好頭。

開賽後40分鐘，西班牙射手托利斯的入球爲車路士取得領先；隨後伊雲奴域領到紅牌被罰下場，使得場上的局勢發生了變化。

下半場，耶耶托尼、泰維斯和拿斯尼在12分鐘內連入3球，讓曼城牢牢掌握場上的主動。貝查特在最後時刻幫助車路士射入第二球，但「藍軍」已無力回天。

作爲上賽季英超聯賽冠軍，這是曼城自1972年以來首次贏得社區盾。

「我們有非常好的表現，」曼城主帥文仙尼賽後說。這個意大利人也承認，多一人的確讓曼城佔優。「不可否認，這對比賽產生了影響，因爲11人對11人的比賽會不一樣。」不過，文仙尼不忘強調：「我們比車路士踢得更好。」

文仙尼大讚泰維斯

他又表示，泰維斯參加了今夏的季前備戰，因此來季會看到一個最強的他。28歲的泰維斯去季因爲罷賽事件一度被曼城禁賽半年，直到季尾才解禁復出，他也以出色的表現幫助「藍月亮」奪得44年來首個頂級聯賽冠軍。在社區盾上，這位阿根廷射手攻入一個精彩的遠射，幫助曼城3:2力克車路士奪得新球季首個錦標。

文仙尼對泰維斯的表現感到滿意，並預言這位前鋒在新球季的發揮值得期待：「我很高興，因爲泰維斯參加了今夏的季前備戰，他的狀態好過去季。作爲一個球員來說，他總是希望比賽，去季他有6個月時間沒法踢球，這是很困難的。」

「我預期他本年是球隊的重要一員，只要他想踢球，他就是個頂級球員。去季季尾泰維斯踢了10場



曼城基歷治(右)力拒車路士托利斯來犯。法新社

比賽，攻入了5、6球，但那時他的狀態不是百分百。不過他今次是他4、5年來首次完成整個季前備戰，這點很重要。」

迪馬堤奧指紅牌是轉捩點

車路士主帥迪馬堤奧也表示，紅牌是場上局勢的一個轉捩點。「那張紅牌讓曼城的形勢變得有利，而我們在那之前的表現非常好，10人應戰讓我們在下半場踢得很艱難。」因爲被倫敦奧運會「徵用」，按慣例在溫布萊球場進行的這一比賽被搬到了維拉公園球場。

李察士因傷缺陣一月

英超曼城主帥文仙尼確認，球隊右後衛李察士因踝關節受傷將缺陣一個月。

李察士是在倫敦奧運會期間代表英國國奧隊與韓國隊進行八強戰時受傷的。起初文仙尼還樂觀地認爲，這名右後衛只需休息一周就可重返賽場，然而實際情況卻並不樂觀。

在12日曼城3:2擊敗車路士贏得社區盾的比賽過後，文仙尼向外界確認，至少在英超新賽季的第一個月裡，將看不到李察士的身影。「他的踝關節似乎出現了比較嚴重的問題，這有可能讓他一個月都不能上場比賽。」

曼城隊將於下周末在主場打響英超新賽季的首場比賽，對手是「升班馬」修咸頓。除李察士外，門將祖赫特也被列入傷病名單，後者因傷錯過社區盾比賽，並將繼續缺陣15日英格蘭與意大利隊的友誼賽。不過，文仙尼並不認爲祖赫特會長時間缺陣。

「他的背部在11日出現了一些問題，但我認爲情況並不嚴重，」文仙尼說。 ■新華社

■綜合外電

華裔曼城中堅謝嘉強加盟南華



羅傑承歡迎曼城青年軍謝嘉強加盟。南華官網圖片

(Sean)的相片。在曼城官網更把他和車路士隊長泰利相提並論。教練摩力克在明天新加坡友賽前，談及這位20出頭的回流中堅謝嘉強，坦言：早在我在數月前已和他聯絡，並建議謝嘉強在曼城不肯讓他簽約踢甲組隊，我建議他另覓出路來香港發展。現在他回港加盟南華，我會關注其表現，由於謝的父親是香港人，他是可以代表香港隊，謝嘉強是否願意拿特區護照代表港隊亦在於他的表現和其個人意願。」

符合代表香港資格

這名新貴空降南華必定令球迷注目，謝家強，洋名Sean Tse，20歲，會穿上南華4號球衣。他持有香港身份證，父親是香港人，母親是英國人。英國出生及長大的他，居於曼徹斯特市。

他於1992年出生，12歲時(2004年)加入曼聯青年軍；由13歲開始，轉往曼城青年軍，成爲職業學徒，在

曼城受訓7年，到2011年更與曼城一隊簽約，一直都在有曼城預備組上陣。

曾代表愛爾蘭U17上陣的Sean，今年五月時亦受奧咸等多支英甲球會青睞，惟最終決定以自由身身份加盟南華。他司職中堅，身高1.85米，風格冷靜，刺波準確、速度快，頭槌了得，被形容是泰利的接班人。由於持有香港身份證入籍，身份是本地球員，但他暫時未有取得香港特區護照。

此外，港隊召回在廣州日之泉効力的陳肇麒及梁振邦入伍，明天門獅城，二人昨天直由廣州飛往當地會合大軍。「陳七」剛於上周六晚射入個人首個中甲入球，惜球隊作客1:2不敵成都謝菲聯。另外高梵未知是否順利啟程，原因是球會中越南建築業以傷爲理由，拒讓高梵歸隊。

香港隊教練摩力克透露自己介紹謝嘉強加盟南華。香港文匯報記者潘志南攝

女鉛球金牌被褫奪 鞏立姣遞補銅牌

國際奧委會13日宣佈，倫敦奧運會女子鉛球冠軍、白俄羅斯名將奧斯塔普丘克(見圖)因興奮劑檢測陽性，金牌被褫奪。原本排名第四位的中國選手鞏立姣遞補獲得一枚銅牌。

根據國際奧委會官網的聲明，奧斯塔普丘克被查出服用了違禁藥品甲基異寧酮，這位北京奧運會銅牌得主的奧運參賽資格被剝奪，金牌也被收回。國際奧委會將把白俄羅斯退回的這枚金牌頒給原銀牌得主、新西蘭選手亞當斯，俄羅斯的科勒德科和鞏立姣將分別遞補獲得銀牌和銅牌。

在7日的奧運會女子鉛球決賽中，奧斯塔普丘克以21米36的成績奪冠，衛冕冠軍亞當斯投出20米70獲銀，鞏立姣在最後一投前被科勒德科超越，最終以20米22排在第四。



鞏立姣遞補獲得一枚銅牌。法新社

■新華社

陳振興獲38名已圓夢

香港山地單車代表陳振興，以1小時41分59秒完成倫敦奧運山地單車賽事，在50名車手之中，以第38名完成。陳振興在賽後表示，賽前相信自己能完成賽事，將目標定得更高，期望在40名以內完成，今次已能達成夢想。



倫敦奧運山地單車越野賽，香港陳振興在比賽中。法新社提供